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CORRECTION BAC 2005 

SCIENCES PHYSIQUES série D 
 

EXERCICE 1 

 
1. 
1.1 Inventaire des forces extérieures 
Système : Solide S 
Référentiel terrestre supposé galiléen 
Bilan des forces : 

 𝑃⃗  : Poids du conducteur  

𝑅⃗  : Réaction normale de la piste 
1.2 Expression de l’accélération 𝑎. 

D’après le théorème du centre d’inertie : 𝑃⃗ + 𝑅⃗ = 𝑚 𝑎  Projection sur l’axe (AB) suivant 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ : 𝑎= mg sin𝛼 

1.3 𝑎 = 2,08 m/s2  ; 1.4  𝑥 =
1

2
𝑎 𝑡2 + 𝑣𝐴𝑡 + 𝑥𝐴 ; 

Origine des espaces le point A  

𝑥𝐴= 0 et 𝑣𝐴= 0 à  𝑡 = 0⟹ 𝑥 =
1

2
𝑎 𝑡2. 𝐿 =

1

2
𝑎 𝑡2 ⟹ 𝑡 = √

2 𝐿

𝑎
    

AN : 𝑡 = 0,54 s 

1.5 𝑣𝐵
2 = 2 𝑎 𝐿 ⟹ 𝑣𝐵 = √2 𝑎 𝐿 = 1,12 𝑚/𝑠 

2. 
1

2
𝑚 𝑣𝐶

2 −
1

2
𝑚 𝑣𝐵

2 = 𝑚𝑔ℎ ⟹ 𝑣𝐶 = √𝑣𝐵
2 + 2 𝑔 ℎ = 1, 5 m/s 

3.1 
3.1.1 Equations horaires 𝑥(𝑡) 𝑒𝑡 𝑦(𝑡). 
Système : le solide S 
Référentielle terrestre supposé galiléen  

Bilan des forces : P⃗⃗  = m g⃗  poids du solide 
Théorème du centre d’inertie : 
m g⃗  = m a⃗ ⟹  g⃗  =  a⃗   

à t =0        𝑣 0 |
𝑣𝐶

0
; 𝑂𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

0 |
𝑥0 = 0                 
𝑦0 = 0                 

    

à t ≠0   a⃗ |
0

− g
 ; 𝑣 |

𝑣𝐶

−𝑔 𝑡 ; OG⃗⃗⃗⃗  ⃗ |
𝑥(𝑡) = 𝑣𝐶  𝑡                  

𝑦(𝑡) = − 
1

2
𝑔 𝑡2         

     

3.1.2 Equation cartésienne de la trajectoire. 

 𝑦 = − 
𝑔

2𝑣𝐶 
2  𝑥2     

   
3.3 Coordonnées de D 

 𝑦𝐷 = −H = −0,80 m    ;   𝑥𝐷 = √
2 𝐻𝑣𝐶

2

𝑔
= 0,60 𝑚  

3.4 Vitesse en D. 
1

2
𝑚 𝑣𝐷

2 −
1

2
𝑚 𝑣𝐶

2 = 𝑚𝑔𝐻 ⟹ 𝑣𝐷 = √𝑣𝐶
2 + 2 𝑔 𝐻 = 4,27 m/s. 
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EXERCICE 2 
 

1. 
1.1  

1.2 𝐵 = 𝜇0
𝑁

ℓ
𝐼 

1.3 𝐵 = 6,1.10−3𝑇 

2.1 𝑢𝐴𝐶 = 𝐿
𝑑𝑖

𝑑𝑡
 

2.2  𝑡 𝜖[0; 40𝑚𝑠]: on a 𝑖(𝑡) = 𝑎 𝑡 

𝑎 =
2

40.10−3
= 50𝐴/𝑠  

𝑢𝐴𝐶 = 5.10−2𝑉  
𝑡 𝜖[40; 50𝑚𝑠]: on a 𝑖(𝑡) = 𝑐 𝑡 + 𝑑 

𝑐 =
−2

10−2 = −
200𝐴

𝑠
 à 𝑡 = 0 𝑖(0) =2A ⟹ 

𝑖(𝑡) = −200 𝑡 + 2 . 
𝑢𝐴𝐶 = −0,2𝑉  
2.3  
Les questions 1.4 et 1.5  
ont été supprimées. 
 
 
 
 
 

EXERCICE 3 
 

1. Cette opération est une saponification 
2. Equation de la réaction 
 
 
                                 +3(Na++OH-) ⟶ 3(Na++C17H35COO-) + 
                                                                  Savon ou 
                                                        Carboxylate de sodium 
                                                                                                       Glycérol 

3. Propriétés : réaction lente et totale 
4. Recherche du réactif en excès 
Déterminons le nombre de mole initial des deux réactifs 
-nombre de mole du corps gras : 𝑛1  

𝑛1 =
𝑚

𝑀1

=
12

890
= 0,13 𝑚𝑜𝑙 

-nombre de mole de soude 𝑛2 
𝑛2 = 𝐶 𝑉 = 0,050 𝑚𝑜𝑙 
D’après l’équation bilan de la réaction, il faut 3 mol de soude pour une mol de triester or 𝑛2 > 3 𝑛1 donc la soude 
est en excès. 
5. Masse de savon obtenu. 
La soude en excès : tout le corps gras sera consommé ; soit 𝑛𝑆 le nombre de mole de savon obtenu ; d’après 
l’équation bilan de la réaction  𝑛𝑆 = 3𝑛1 ⇒ 𝑚𝑆 = 3𝑛1𝑀𝑆 = 3 × 0,013 × 306 = 11,93 𝑔 
 
 

  

𝑩⃗⃗  

𝑰 

C17H35COO CH2 

CH 

CH2 C17H35COO 

C17H35COO 

HO CH2 

CH 

CH2 

HO 

HO 
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EXERCICE 4 
 

1.  
1.1 PHB=12 : B est une base forte : hydroxyde de potassium. pH= 14+ log10-2=12 
PHEq=7 ; C est un acide fort : l’acide chlorhydrique. Le dosage d’une base forte par un acide fort donne 
un pH=7 à l’équivalence. 
1.2 Identification de D 
D est un acide faible, dosé par une base forte, 𝑝𝐻𝐸𝑞 > 7. D : acide éthanoïque 

1.3 Identification de A 
Le pHA=7, donc A : solution de chlorure de potassium (solution neutre). 
2. 
2.1  𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝑁𝐻4

+ +  𝑂𝐻− 
2.2 Calcul des concentrations 
Inventaire de toutes les espèces chimiques : 

𝑁𝐻3 ;𝑁𝐻4
+ ;𝑂𝐻− ;𝐻2𝑂 ;𝐻3𝑂

+ 
 [𝐻3𝑂

+] = 2,5.10- 11 mol.L-1 ; [𝑂𝐻−] =
𝐾𝑒

[𝐻3𝑂
+] 

 =4.10 -4 mol.L-1 

 [𝐻3𝑂
+] + [𝑁𝐻4

+] =  [𝑂𝐻−]𝑎𝑣𝑒𝑐  

[𝑂𝐻−] ≫ [𝐻3𝑂
+]  . [𝑁𝐻4

+] ≃ [𝑂𝐻−] 
[𝑁𝐻4

+]=4.10- 4 mol.L-1 

 CB= [𝑁𝐻4
+]+[𝑁𝐻3] ⟹ [𝑁𝐻3] = CB -[𝑁𝐻4

+] 

          [𝑁𝐻3]= 9, 6.10-3 mol.L-1 

2.3  𝑝𝐾𝑎 = 𝑝𝐻- 𝑙𝑜𝑔
[𝑁𝐻3]

[𝑁𝐻4
+]

 = 9, 2 

3. 
3.1 Volume d’acide  chlorhydrique à prélever 

𝑉𝐴 =
𝑉𝐵

2
  car 𝐶𝐴 = 𝐶𝐵 , 𝑉𝐴 =

25

2
= 12,5 mL 

3.2 voir cours 
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